

Секция «Политическая глобалистика и проблемы глобализации и регионализации в современном мире»

Влияние глобализации на рост экстремизма в Исламе

Научный руководитель – Черевык Константин Антонович

Джамалдиев Дени Аздамирович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

E-mail: harisaldamov@yandex.ru

Глобализация - это процесс, охватывающий региональную гегемонистскую экспансию и стандартизацию культуры посредством технологий, капитализма и мировой политики. Порождая неравенство и эксплуатацию, глобализация, в силу своих экономических и политических составляющих, косвенно способствовала распространению исламского экстремизма, который носит исключительно реакционный характер. Интерес к исламскому миру стал расти быстрыми темпами после событий террористического характера 11 сентября 2001 года. Своим негативным отношением к религии Ислам и ее представителям, Запад, несмотря на свои либеральные принципы, подкрепил суждение о том, что на сегодняшний день, относительно мусульманской религии, руководствуется двойными стандартами. Религиозный экстремизм, как одно из последствий глобализации, остается немногочисленным из тех фундаментальных вызовов, которые сегодня стоят перед мусульманским миром. Утверждение о том, что исламский экстремизм является ответом на западное политическое и экономическое господство, в основном отвергается многими западными и американскими учеными. Мусульманские ученые воспринимают это явление как простой политический дискурс. Для лучшего просвещения мусульманских масс в этом вопросе, необходимо сделать на нем академический и интеллектуальный акцент. Из-за политических, военных, экономических и идеологических обстоятельств, возникших после событий 11 сентября, а также войны против терроризма в США, мусульманский мир, сегодня, находится в состоянии хаоса и неопределенности. Несмотря на повышенное разностороннее внимание к Исламскому миру, большая часть западного дискурса, фокусируется лишь на действиях исламских экстремистских группировок, что приводит к негативному общественному суждению относительно религии Ислам и ее представителей. Возглавляемые США военные кампании и интервенции, которые ведутся для борьбы с исламским терроризмом, приводят к массовой гибели людей, а также ущербу, который не подлежит восстановлению. Экстремистские группы составляют люди, «придерживающиеся взглядов, позиций крайне правых или левых от религии или идеологии». Мусульманские экстремисты очень резко реагируют на любые культурные или экономические изменения. Их ответ на такие изменения, вызванные главным образом политикой США, Запада или глобализацией, заключается в возвращении к первоначальным доктринальным источникам. Насилие или жестокость не являются в таких случаях основным способом достижения определенных целей, однако, в большинстве случаев, религиозные, политические движения действуют неоднозначно. Для создания такой неправильной, жесткой и экстремистской идеологии, они выборочно используют фрагменты из религиозного писания. Это важно учитывать, чтобы понять позицию и действия исламских экстремистов, поскольку Коран категорически осуждает любые насильственные проявления. Здесь будет уместно привести в пример, следующие фрагменты из Корана, которые лишь подкрепляют этот факт:

“сражайтесь только с теми, кто сражается с вами, и не совершайте агрессии” или “Бог повелевает вам относиться с состраданием и справедливостью к тем, кто не сражается с вами”. Пророк Мухаммад (мир ему), на сегодняшний день, для всех мусульман, является олицетворением сострадания, милосердия и доброты, поскольку всегда умел прощать даже тех, кто обращался плохо с ним и его последователями. Он учил мусульман “проявлять сострадание ко всем на земле”. Учение Корана и изречения пророка Мухаммеда (мир ему) лишь доказывают то, что мусульманская религия не одобряет и не принимает насилие в любом его проявлении. В условиях глобализации, последователи Ислама нуждаются в четком понимании данного вопроса, для того чтобы сформулировать серьезную критику мирового порядка. При принятии любых решений, им следует руководствоваться законами своей религии, а также попытаться максимально устранить негативные последствия насильственных действий исламского экстремизма и глобализации. Четкий анализ и изучение данной проблемы должны опровергнуть взгляды, пропагандируемые антиисламскими движениями и исламскими экстремистами. Исламский экстремизм оказывает сильное влияние на большинство мусульман, требуя от них совместных усилий. Чтобы избежать негативных последствий такого влияния, необходимо предпринимать соответствующие меры. Например, важно поощрять межконфессиональный диалог между различными государствами. В этом контексте, недавнее подписание “документа о человеческом братстве” в феврале 2019 года, папой Франциском и Ахмедом Эль-Тайебом, великим имамом «Аль-Азхара» Объединенных Арабских Эмиратов является замечательным примером. Меры, подобные этой, и те, которые основываются на исламской концепции Васатыи (принципиальное положение об умеренности и соблюдении «золотой середины») также могут сыграть важную роль в содействии единству среди представителей исламского сообщества.

Источники и литература

- 1) Источники и литература 1) Кёпель, Ж. Джихад. Экспансия и закат исламизма [Текст]. – М., 2004. 2) Конрад, Н.И. Запад и Восток [Текст]. – М., 1966. 3) Ланда, Р.Г. Социология современного Востока [Текст]. – М., 2006. 4) Левин, З.И. Общественная мысль на Востоке. Постколониальный период [Текст]. – М., 1999. 5) Раймон, А. Этапы развития социологической мысли [Текст]. – М. : Прогресс